

DIRECCION - Y - REDACCION
Calle de Córdoba, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA
Calle de Córdoba, 18

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1149

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 100 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Entre el material cogido a los rojos en las operaciones de anteayer figuran tres cañones de 10'5

UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO
UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1936.

Ejército del Norte. Quinta, sexta, octava División y División de Sonja. Sin novedad, con ligeros tiroteos de fusil y de cañón.

En el recuento del material cogido al enemigo en el frente de Villarreal en el día veinte y uno del actual, ha de figurar ya clasificado, trescientos veinte y cinco fusiles, veinte y cinco ametralladoras, dos morteros, un carro blindado, trescientos mil cartuchos de fusil, mil granadas de mortero, dos mil granadas de mano, numerosos teléfonos y gran cantidad de cables, encontrándose todavía camino de Vitoria, tres grandes carros cargados, con material aún sin clasificar.

En el mismo frente de Villarreal se ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo encontrándose al enemigo gran cantidad de muertos y armamento, además de los ochenta muertos y un crecido número de armas, así como tres milicianos rojos heridos, que han permanecido abandonados desde hace tres días en el campo.

Ejército del Sur. En el frente de Córdoba, en la operación sobre El Carpio, terminada felizmente en el día de ayer, se cogió al enemigo aparte de numerosos muertos, tres piezas del diez y medio, un camión blindado, varios camiones y numeroso material telefónico.

Entre los muertos figuraba un comandante de milicianos rojos, al parecer protegido de Martínez Barrio y otro con la guerrera de capitán de artillería. Actividad de la aviación. Se ha llevado a cabo con eficacia distintos servicios por nuestra aviación. Una incursión de los aparatos enemigos sobre Badajoz y Mérida ha causado la muerte de una vaca en la primera y en Mérida causó víctimas inocentes no militares, resultando veinte y cinco muertos y cuarenta y ocho heridos entre mujeres, niños y paisanos, modestos trabajadores casi en su totalidad y un solo soldado herido cuando pasaba por la calle.

Esta población se halla a cuarenta kilómetros de las trincheras de combate teniendo un carácter completamente civil.

NOCHEBUENA DEL HUERFANILLO NOCHEBUENA

Nochebuena; hermana mía, ¿cómo no viene papá? La mesa se ha preparado; la cama tiene el hogar; y ¿cómo papá no viene? —Porque muy lejos está, —Muy lejos? —Donde la luna brilla plata en el telar; donde bordean las estrellas, un manto procesional y todo es amor y todo misteriosa claridad.

Diciembre; es una noche oscura y fría, mas una estrella hermosa, refulgente, ilumina el espacio de repente y la noche se torna en claro día. Canta el ave con mágica armonía, la flor abre su broche dulcemente, y el viento helado tornase en ambiente perfumado y suave que extasia. ¿Qué misterio tan grande y tan profundo en este cuadro singular se encierra que a comprender no llega la criatura? Es que ha nacido el Redentor del mundo... ¡Gloria exclaman los hombres en la tierra; y ¡Hosanna los querubines en la altura!

RICARDO DE MONTIS

Juventud masculina de Acción Católica

(UNION DIOCESANA DE CORDOBA)

Instrucciones a los jóvenes de Acción Católica movilizados para la Nochebuena. Teniendo en cuenta las especiales circunstancias de esta Nochebuena, todos los jóvenes de Acción Católica, deben procurar acentuar el carácter sobrenatural de la celebración de esta fiesta, la más humana y tierna de nuestra Religión. A tal fin damos las siguientes instrucciones:

Primera.—Que hagan un ofrecimiento de las penalidades que padezcan, de incomodidades y apartamiento de la familia en la Nochebuena, por España.

Segunda.—Que piensen durante unos minutos (a ser posible quince minutos) en la venida de Jesucristo al mundo y las circunstancias que le acompañaron: pobreza, incomodidad, frío, humildad y alegría de la Redención.

Tercera.—Que procuren por los medios que sean en cada casa posibles, que la celebración de la Nochebuena sea una manifestación de piedad cristiana, extendiendo esta idea entre los compañeros, y que la alegría de la Noche no sea por motivos humanos, sino pensando en la Redención que nos viene por la venida de Jesucristo.

Cuarta.—Los que puedan comulgarán sacramentalmente y los que no espiritualmente, con el deseo, pensando en que Jesucristo puede compensar el no poder unirse a El en el sacramento, haciéndolo con el pensamiento y con el corazón.

Quinta.—Acordarse también de nuestra Madre María; contarle en esta Noche de tanta alegría, todas las pequeñas penas y deseos, pedirle con confianza de hijos y ofrecerle los futuros padecimientos como ella ofreció sus dolores.

SE ARRIENDA piso principal, amplias y ventiladas habitaciones, baño y demás dependencias. Caño, 43.

Administración principal de Correos de Córdoba

AVISO AL PUBLICO

Por ser conveniente para no retrasar el curso de la correspondencia, se recomienda al público redacte con el mayor cuidado posible los sobres de las cartas y envíos dirigidos a los combatientes del Ejército y milicias nacionales procurando ajustarse los expedidores al modelo que se inserta:

Señor don..... (Nombre y apellidos). Regimiento de..... Número..... Compañía (o batería, etc.) del batallón etc. Lugar de destino, Provincia de.....

Al reverso del sobre póngase siempre el nombre y dirección del expedidor. Córdoba 22 de Diciembre de 1936.—El administrador principal, J. Moreno.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Buenas noches, señores. El marxismo como ya he dicho varias veces es sinónimo de latrocinio o de asesinato. Se es un verdadero marxista cuanto mayor sea el número de delitos anotados en su historial. Esto entre los marxistas es un mérito y el desmérito es no haber cometido ningún crimen, robo o saqueo. Entendiéndolo así, el ministro de Justicia, que tiene muchos antecedentes penales por robos y asesinatos, tanto en España como en el extranjero, de donde logró escapar, ha dictado un decreto por el cual se ordena sean cancelados los antecedentes penales que obren en los registros, por hechos delictivos cometidos antes del 15 de Julio último. Es natural, por que ese ministro cometió todos sus delitos antes del 15 de Julio y ahora le queda su documentación más limpia que una patena.

Por eso en Barcelona, cuando se registra un apogon de la luz, todos los marxistas se dedican al robo y a la masacre, ya que sus antecedentes han de quedar limpios.

Hace unos días, en uno de esos apogones en Barcelona, se cometieron tal cantidad de robos y asesinatos que la opinión de aquella ciudad se muestra escandalizada.

El Gobierno de Valencia teniendo en cuenta el incremento de esos delitos ha dicho por boca del ministro de la Gobernación, que se facilitaría una nota relativa a terminar con la actitud puesta en práctica por ciertos elementos.

Los robos y saqueos cometidos por los marxistas, han tenido tal resonancia que la policía de los Estados no marxistas, especialmente la de los Estados Unidos, ha extremado su vigilancia a la llegada a la ciudad de Nueva York de viajeros españoles, a los que se les reconocen los equipajes por si transportan productos de dichos robos.

El otro día a la llegada del vapor francés "Normandie", fué registrado el equipaje de tres viajeros sospechosos españoles.

Reconocida una maleta de doble fondo, fué encontrada una colección de sellos por un valor aproximado de mas de millón y medio de pesetas.

Los tres españoles fueron detenidos, hasta que se ponga en claro a procedencia legal de aquellas joyas.

Es natural que siendo todos los ministros del Gobierno de Valencia responsables de ese conjunto de robos y saqueos al Banco de España, Banca privada y casas particulares, son unos ladrones.

Si para ser ministro es preciso ser ladrón, es lógico que todos los marxistas se dediquen al robo, para conseguir ocupar una cartera.

¿Para qué entonces esa nota oficiosa que anuncian contra los robos y saqueos? Comentó después el general una noticia publicada por el periódico "Informaciones" relativa al general Miajas, que no es general de Madrid, sino que es un señor que escribe al dictado de Indalecio Prieto, que es el que llevaba la batuta.

Dicho periódico dedica grandes elogios a Indalecio Prieto, que compartía el general Queipo de Llano porque Prieto ha demostrado su talento haciendo una fortuna en muy poco tiempo, al amparo de los cargos que ejerció.

En cambio como director de asuntos marciales ha fracasado por que para ello es necesario dominar el pesimismo y Prieto no es optimista nada más que en el Congreso, cuando algún desdichado se atreve a contradecirle.

Prieto si lleva la batuta puede ser útil a los marxistas y a nosotros y lo mismo puede perjudicar a unos u a otros; el único que no se perjudica nunca es él.

El periódico "El Sindicalista", dedica elogios a la actuación "heroica" de la brigada internacional y dice que la gratitud del pueblo español será siempre poca para premiar sus merecimientos.

Es natural ese elogio, por que como esa brigada les aarga la vida, y les hace acaniciar una esperanza de triunfo, persisten en la resistencia en Madrid.

Le deben gratitud principalmente por que sin la actuación de esa brigada, hace tiempo que hubiese terminado la guerra.

En Madrid los rojos no luchan y no se resistirían sin la ayuda de esa brigada internacional; pero como esta no ha de ser eterna y pronto llegará el momento de que sean muy pocos los que quieran venir a dar su vida por defender a los marxistas que están aún en el Poder, el final de la guerra se está aproximando.

En el parte oficial de hoy dicen los rojos que después de varios golpes de audacia, sus fuerzas rechazaron brillantemente al enemigo. El general hizo notar

la contradicción que existe entre lo que significa un golpe de audacia y el verbo rechazar. También dicen que es cada día más admirable la defensa de Madrid. ¿Admirable? Pues no le veo la punta, por que para ello sería preciso que la capital estuviese defendida por mil hombres y nosotros fuésemos veinte mil. Entonces, a pesar de las ventajas que poseen de murallas y ventanas para defenderse, su actuación sería admirable, pero ocurre lo contrario, pues hay allí numerosísimos soldados de todas partes del mundo y gran cantidad de milicianos muy superiores numéricamente a los atacantes y por eso no veo por ninguna parte esa heroicidad que se les atribuye y si no, que abandonen la defensa de la capital, que salgan a campo abierto y vamos a ver en qué para esa heroicidad.

Yo creo que eso que están haciendo en Madrid es una cobardía; si saliesen a campo abierto serían necesarios ocho o diez milicianos por cada uno de nuestros soldados.

Están como ratones encerrados y es fácil que esa ratonera se cierre pronto y no puedan salir de ella.

Dice el parte también que las fuerzas rojas han ocupado completamente las alturas de Getafe. El disertante hizo ver la inexactitud de esta noticia puesto que Getafe está en un llano y la única altura que tiene es el Cerro de los Angeles, a dos kilómetros de distancia y que está en nuestro poder.

Los marxistas continúan insultándose. Se dirá que yo hago lo propio, pero no es así, pues yo cuando hablo de ellos les hago justicia, digo solamente la verdad; claro está que esos insultos que me dirijen me complacen mucho y cuando ellos se sienten insultados por lo que yo digo, es que no tienen la conciencia limpia.

Añadió que en uno de los pueblos de los que el enemigo ha tenido que salir "chaquetando" vergonzosamente a pesar de tener un verdadero campo atrinchado que ellos decían ser inexpugnable y que indudablemente lo hubiera sido de estar defendido por hombres, se ha encontrado muchos papeles con copias en las que se ponen como no digan dueñas habiéndose visto también ahorcado en effigie en varios lugares, cosa que le habia producido gran complacencia.

En cuanto a los partes estos no hacen mas que mentarnos. Cuando les cogemos tres carros de asalto, ellos lo repiten atribuyéndoselo. Un día dijimos que les habíamos derribado tres aviones y ellos respondieron manifestando que nos habian abatido setenta y cinco.

Cierto día dije yo, que le habíamos derribado en el curso de la campaña, 137 aparatos y ellos a nosotros dos y que por motivos de otros accidentes habian quedado inutilizados cinco, total siete; pues bien, al día siguiente decían ellos, que nos habian derribado aproximadamente 240 aviones. ¡Si estaremos bien de aviones que a pesar de haberlos derribado esos doscientos cuarenta, nos quedan suficiente número de ellos para atender las necesidades de la campaña!

Hoy los rojos han bombardeado Mérida, causando la muerte a un soldado y hiriendo a un oficial y a otros seis soldados. Pero en cambio de la población civil han matado a veintuna personas y han resultado heridas treinta y tantas. Todas estas víctimas pertenecían a la clase social en que están clasificados la mayoría de los rojos, pudiendo decirse que han ametrallado a sus mismos compañeros.

Comentó luego las manifestaciones hechas en Londres por los diputados ingleses que estuvieron en Madrid y por los que visitaron nuestra zona. Todos coinciden en que la paz y el orden más completo reinan en la parte de España que ocupamos nosotros y en cambio en los pueblos ocupados por los marxistas se cometen verdaderos horrores.

Habló también de la presencia de argelinos en las fuerzas marxistas diciendo que han venido engañados, que se consideran prisioneros de los rojos y por tanto debiera intervenir el Gobierno francés para que les permitiera salir de España. Con dicho motivo puso el general de relieve la simpatía que Argelia siente por España y a la que nosotros correspondemos cordialmente.

Ahora han dicho los rojos que como somos incapaces de mantener la lucha, el generalísimo Franco ha pedido a Alemania el envío de sesenta mil soldados y claro es, como no nos los van a enviar se las prometen muy felices. A pesar de ello continúan haciendo llamamientos a todo el mundo para que vengan en su auxilio. Últimamente la Juventud Libertaria dice que la resistencia en Madrid no basta y que hay que pasar de la inac-

NOTA DE LA JEFATURA DE ORDEN PUBLICO

Las prendas de abrigo empeñadas desde el 18 de Julio

El nuevo Estado español tiene como primordial función, dentro de sus atribuciones, la de proteger a los humildes, no sólo en el aspecto moral, sino también en el material. Todo hombre honrado y trabajador, todo español amante de su patria, se sentirá en ella amparado por leyes o actos que tiendan al mejoramiento de su vida y la de los suyos.

En esta época del invierno, en que la crudeza y rigores de la estación, se dejan sentir con mayor intensidad, son las clases menesterosas las que más sufren entre las garras del frío devastador. Por ello, esta Jefatura de Orden Público, siguiendo las normas de protección a los necesitados, que se trazará, quiere evitar a los mismos esas angustias, proporcionándoles remedio inmediato.

A tal fin he dispuesto que todos los lotes de prendas de abrigo, ingresados en el Monte de Piedad, central y sucursales, desde el 18 de Julio del año actual fecha memorable para la Historia de España, el 19 de Diciembre, cuyo empeño no ex-

ceda de cinco pesetas, sean devueltos a sus dueños desde el día 24, sufragando los gastos esta Jefatura, que así quiere, una vez mas, dar pruebas del interés que muestra por las clases humildes, dignas de todo consuelo y de toda protección.

¡Viva España! Córdoba 23 de Diciembre de 1936.—El jefe de Orden Público, Bruno Ibáñez.

La admirable labor social que en beneficio de las familias humildes viene realizando el señor jefe provincial del Orden Público don Bruno Ibáñez Gálvez, culmina hoy en la generosa decisión contenida en la nota que precede. El rasgo humanitario del señor Ibáñez Gálvez es digno de elogios y nosotros nos complacemos en tributárselos a la vez que le enviamos nuestra entusiástica felicitación por la protección de que viene haciendo objeto a las clases menesterosas que ahora sentirán menos su desgracia.

VILLANCICO

Entre humildes pajas naciste, mi Dios; Tú que eres el Cielo la Luna y el Sol.

divino Manuel, a nuestros soldados heraldos del bien.

Dale la victoria, bello Serafín, a la noble España que lucha por Ti.

ESTRIBILLO

¡Ay Niño mío, Rosa de Abril, morado Lirio, Nardo gentil; haz con tu gracia, lindo Zagal, que en nuestra Patria reine la paz!

ANTONIO AREVALO

Córdoba 23-12-1936.

La estancia del general Queipo de Llano en Córdoba

La prudente reserva que estamos obligados a guardar en atención a las circunstancias, nos ha impedido decir nada referente a la estancia del general Queipo de Llano en nuestra ciudad.

El jefe del Ejército del Sur vino a Córdoba para dirigir las operaciones últimamente realizadas en nuestra provincia y cuyo excelente resultado ya conocen nuestros lectores.

El general Queipo de Llano ha conlucido a sus bravas tropas una vez más a la victoria, reconquistando para España una extensísima zona que estaba en poder del enemigo. El acierto en el mando y la pericia del jefe de la segunda división en el arte de la guerra, nos han hecho este rico presente de Navidad—como lo calificó un autorizado crítico—de devolvernos en una semana Alfindin, Valenzuela, Cañete, Bujalance, El Carpio, Pedro Abad y Villafraanca.

El ilustre caudillo regresó ayer a Sevilla acompañado de su Estado Mayor.

Durante sus breves estancias en Córdoba el general Queipo de Llano fué objeto de grandes manifestaciones de afecto y a través de las cuales habré podido comprobar el entusiasmo de los cordobeses por la causa que defiende el heroico Ejército nacional.

Otra víctima de los rojos En Villafraanca ha sido asesinado por los marxistas, días antes de ser conquistado aquel pueblo por el Ejército nacional, el prestigioso médico don Enrique Herrera y Diaz de Morales, hermano político de nuestro estimado amigo don Angel Morales Antequera.

El señor Herrera fué retenido por los rojos para que ejerciera su profesión con los heridos y enfermos, efectuándolo así, no pudiendo huir de Villafraanca a la vez que lo hizo su familia.

A la familia doliente y especialmente al señor Morales, enviamos nuestro sentido pésame.

Los precios de las hortalizas y frutas

Precios máximos a que habrán de venderse los artículos de hortaliza y frutas que a continuación se mencionan desde el día de la fecha en el mercado de esta capital:

Coliflor, el kilo, 0'40 pesetas; cebollas duras, kilo, 0'40; peras, kilo, 2'00; tomates del país, kilo, 0'70; habichuelas verdes, kilo, 1'00; patatas finas, kilo, 0'80; idem bastas, kilo, 1'50; manzanas, kilo, 2'00; uvas, kilo, 1'50; naranjas de malta, el ciento, 5'00; idem chinas, el ciento, 4'00; idem mandarinas, el ciento, 6'00; limones, el ciento, 10'00; nueces, el ciento, 1'50; pimientos gordos, el ciento, 6'00; idem chicos, el ciento, 2'50; escarolas, docena, 1'20; cohollos, docena, 1'20; coles, una, 0'40; espinacas, manojo, 0'05; acergas, manojo, 0'05.

Córdoba 23 de Diciembre de 1936.

